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 ATA DA 49ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH COREAÚ 

 
 

Ao  décimo segundo dia  do mês dezembro de  de dois mil e dezenove, realizou-se a quadragésima  nona  reunião ordinária do Comitê 2 
de Bacia Hidrográfica do Coreaú, na sede da COGERH Sobral, localizada na rua Dom  José 120,Centro, Sobral -CE . com a seguinte 3 
pauta:Informes (Pacto pelo Saneamento), BI, Alocação, Capacitação CG Tucunduba, Demanda da reunião do Itaúna, Semana da Água 4 
(brindes);– Aprovação da ata;– Eleição dos novos membros para a plenária do CBH-Coreaú ;- Avaliação das atividades de 2019 ; 5 
Procomitê e plano de atividade de 2020 . Estiveram presentes: Marcos Antônio Freitas Monteiro, titular da EMATERCE; Mardineuson 6 
Alves de Sena, titular do ICMBio;José Humberto Alencar sucupira, suplente da Prefeitura municipal de Ibiapina; Kleber Trévia Veras, 7 
titular da câmara de vereadores de Camocim; Guilherme Carneiro, suplente da prefeitura municipal de Granja; Francisco Eudes Tabosa 8 
, suplente  da prefeitura de Martinópole;Raul de Araújo Lima Neto , titular da Câmara de vereadores de Senador Sá; João Paulo Lima, 9 
titular  da COOAF; Francisco Inácio de Brito, titular  sindicato de trabalhadores/as rurais de Mucambo;Pedro Oliveira ,titular do sindicato 10 
de trabalhadores/as rurais de Camocim ; Nayana de Almeida ,suplente do IFCE;   Flávio Pereira de Souza, titular do sindicato de 11 
trabalhadores/as rurais de Cruz; Benedito Francisco Moreira Lourenço , titular da Fundação CIS; Francisco Azevedo de Souza  ,titular 12 
da FAEC; Emanuele Rocha,suplente do CETRA; Keila Aragão, titula da associação Lagoa dos Bitonhos; Antônio Arnaldo Rodrigues da 13 
Silva titular da Associação comunitária Capitão Simão Félix da Cunha de Pau Ferro;Benedito Cardoso, titular da Associação dos 14 
Moradores de Volta dos Almeidas; José Germano representado a CAGECE; Ana Paula Lima do Vale, titular do SISAR. Estiveram 15 
presentes 20 entidades membros do comitê, 66% de participação. Pela COGERH, estiveram presentes: Kamylle Prado, Adriana 16 
Gondim, Bartolomeu Almeida e Dayane Andrade. Benedito Lourenço, presidente do Comitê e da Fundação CIS, deu início a reunião 17 
apresentou a pauta e sugeriu que todas as pessoas se apresentassem, haja vista a presença de novos integrantes. Em seguida foram 18 
inciado os informes com Marcos Monteiro da EMATERCE, onde este falou sobre as eleições do Fórum Cearense de Comitês de Bacia, 19 
o qual integra a comissão eleitoral. Este disse que houve uma reunião no dia 25 de novembro, este disse que seria importante ter um 20 
representante da bacia do Coreaú pois a maioria dos integrantes são do centro sul do estado. Benedito Lourenço deu informe sobre as 21 
ações da  comissão gestora do açude Tucunduba, a qual fez um movimento junto ao DNOCS para que este viabilizasse a recuperação 22 
do açude e conseguiu também a liberação da vazão alocada. Benedito Lourenço informou também da capacitação agroecológica para a 23 
comissão gestora do Tucunduba. Sobre a Lagoa das Cangalhas o vereador da câmara  de Camocim, Kleber Trévia, disse que está 24 
havendo uma intervenção técnica da SOHIDRA para a feitura de um sangradouro artificial partindo do nível  onde a lagoa se encontra 25 



 
 
 

  

  

hoje, com 30 metros de largura e contenção de sacos, o intuito é que quando se inicie as chuvas comece  logo a sangrar.  Marcos 26 
Monteiro solicitou que fosse feito um ofício a SOHIDRA e SRH pedindo o relatório que tem o  estudo  sobre a obra, o que foi aprovado 27 
por unanimidade.  Benedito Lourenço informou sobre os brindes que serão disponibilizados pela COGERH para a Semana da Água. 28 
Informou também sobre a reunião onde foi apresentado o pacto do saneamento, que será uma articulação entre municípios e governo 29 
do estado, tendo como desenho  a bacia hidrográfica. Bartolomeu Almeida gerente da COGERH de Sobral, fez uma apresentação sobre 30 
a situação do açude Itaúna, este disse que é uma preocupação das comunidades de Passagem do Vaz e outras comunidades vizinhas 31 
sobre a condição de operacionalidade do açude com objetivo que o açude chegue ao final do ano um pouco mais esvaziado para que  32 
durante a quadra invernosa ele retarde o vertimento do açude e a diminuição da elevação da cota de sangria. Bartolomeu Almeida disse 33 
que em 2009 o açude sangrou com uma lamina de 1,80m, em 2019 sangrou com 1,14m. A intenção é atender a reivindicação dessa 34 
comunidade o rio Timonha no pé da serra, enche com facilidade o açude. Marcos Monteiro da Ematerce perguntou se ele ia fazer a 35 
perenização do rio. Bartolomeu Almeida disse que a intenção é abrir a válvula com certa vazão para que ele fique constante e durante o 36 
segundo semestre. Kamylle Prado disse que é um açude que sangra rápido, em 2009 tivemos um problema na estrutura da barragem e 37 
em virtude disso há um pânico por parte da comunidade de Passagem do Vaz que fica a aproximadamente a 2km da parede do açude, 38 
e existe o receio que o açude venha a sofrer algum tipo de rompimento. Eles pediram que a COGERH faça um acompanhamento mais 39 
próximo com eles e dando retorno sobre o trabalho feito de segurança de barragem e isso nós estamos fazendo inclusive nos  40 
comprometendo em fazer reuniões com eles em janeiro e fevereiro. Kamylle Prado disse que a comunidade solicitou  a COGERH que 41 
fizesse um estudo para que  fosse alocado água no período das chuvas. Esse açude está operando 150l/s, vazão essa definida na 42 
alocação de 2019. Esta disse que  eles falaram de alguns problemas durante o inverno, a exemplo que algumas pessoas não dormem a 43 
noite e as que se mudam nesse período, idosos nervosos com crises de pressão alta, pessoas com síndrome do pânico. Pediram 44 
também que se defina um parâmetro de vazão mais amplo na alocação de 2020 para que se possa rebaixar mais o açude. Bartolomeu 45 
Almeida gerente da COGERH Sobral disse que eles solicitaram uma simulação, tem que se fazer uma simulação para saber qual a 46 
vazão que poderia deixar ele mais esvaziado, o açude está com uma vazão maior nesse sentido de deixá-lo mais rebaixado. Já 47 
estamos no final do semestre, em dezembro, e a operação  termina  no dia 31 (janeiro 2020) , é um período muito curto para a gente ter 48 
um cenário de 5 a 6 meses, que é um cenário normalmente do 2º semestre, então vamos  fazer a simulação do segundo semestre de 49 
2020 , que é um cenário sem aporte que para a gente vê, e ai qual vaza-o, vamos fazer com a vazão máxima? Vamos fazer com a 50 
vazão alocada? Vamos fazer com a vazão media histórica dos últimos anos? Qual a vazão que vamos trabalhar para atender de forma 51 
mais eficiente esse desejo da comunidade, vamos simular só no 2º semestre? Como simular nesse semestre se está chovendo? Vamos 52 
simular com aporte mínimo, médio ou sem aporte? Então surgiram uma série de interrogações e o Hiago Gomes, Coordenador do 53 
núcleo de operação da COGERH Sobral, foi a Fortaleza hoje conversar com a diretoria de operação e tentarem fazer essas simulações 54 
la e ver qual será a ideal para que a gente possa apresentar para vocês. A ideia que está mais aproximada é fazer a simulação agora 55 



 
 
 

  

  

para  o 2º  semestre de 2020 sem aporte , ai nós vamos operar com a vazão máxima regularizada do açude ou com a vazão máxima 56 
aprovada pelo comitê? Porque o açude tem condição de operar com uma vazão bem maior do que vocês alocaram, então está sendo 57 
estudado lá  para ver qual a melhor condição a ser oferecida e na próxima reunião a gente vai apresentar sugestões de parâmetros e de 58 
vazões, é um açude com pouco usos,  é um açude muito grande e a comunidade fica muito próxima e o pessoal realmente fica 59 
preocupado. Marcos Monteiro indagou se era no inverno, Bartolomeu disse que sim, então Marcos disse que juntado com a água do rio 60 
pode haver inundação das casas. Bartolomeu disse que quando começa a sangrar a gente deixa aberto. Kamylle Prado disse que o que 61 
eles querem é que a comporta continue aberta depois do período de alocação  até o açude começar a sangrar. Benedito Lourenço 62 
perguntou quando esse estudo estaria pronto, Bartolomeu Almeida gerente da COGERH de Sobral, disse que na semana que vem e na 63 
próxima reunião do comitê serão apresentadas  as simulações. Bartolomeu apresentou a prestação de contas do simulado e o realizado 64 
dos açudes da bacia do Coreaú, (ver apresentação anexo).Bartolomeu Almeida, Gerente da COGERH de Sobral, disse que o açude  65 
Angicos teve uma operação positiva, foi operado por pulso e atendeu a Senador Sá, Uruoca e Moraújo. Este disse que estamos com um 66 
probleminha na barragem Jordão, essa barragem vazou, rompendo na base e comprometeu o abastecimento por uns dias porque a 67 
água foi embora, ai tivemos que fazer uma ação na barragem, colocou mais de 1200 sacas de areia, provisoriamente, pois estamos com 68 
um projeto de fazermos outra barragem para poder as cidades ficar mais segura. O açude Diamante também teve uma operação 69 
positiva, o açude Diamantino II, no Marco, praticamente não tem uso, mas a operação deu negativa por causa da evaporação, a mesma 70 
coisa com o açude Tucunduba, Martinópole, Itaúna, Trapiá III. A operação foi positiva para o Gangorra, premuoca e várzea da volta. 71 
Bartolomeu informou que houve uma ação de vandalismo no várzea da volta depois da COGERH fazer a recuperação que demorou 72 
bastante, a COGERH fez um investimento nesse açude do DNOCS,  a comunidade foi lá com marreta para arrebentar com o açude, 73 
então ele está fechado, pois está travado o sistema operacional. Nós fizemos um BO e um relatório e passamos para o DNOCS e este 74 
encaminhou para sua diretoria em Fortaleza, incluindo no processo uma denuncia do ministério publico e estamos aguardando o 75 
posicionamento do DNOCS para saber o que fazer. Benedito pediu para Bartolomeu falar sobre o trapiá III que é um açude que tem um 76 
impacto grande de poluição por não haver saneamento. Bartolomeu disse que foi feito limpeza da parede e no sangradouro  que estava 77 
com vegetação bastante densa. Este informou que a COGERH fez a contratação de 08 agentes de guarda e inspeção de 78 
reservatório/AGIRS para os açudes do DNOCS e a pesca com batido é um dos principais fatores que comprometem a qualidade de 79 
água, esse é um problema também de outros açudes. Quanto a Lagoa das cangalhas a COGERH fez um estudo, já apresentado em 80 
reunião anterior e constatou a impossibilidade de faze a transposição de água para a lagoa do boqueirão, mas foi criada uma alternativa 81 
de esvaziar a lagoa, foi colocado uma régua para a COGERH fazer o monitoramento. Foi enviada uma máquina para fazer um 82 
sangradouro para que a água seja escoada para o mar. Benedito Lourenço disse que poderia ter sido mais eficiente recolhendo essa 83 
água para o continente. Bartolomeu Almeida, gerente da COGERH Sobral disse que mesmo com o rebaixamento ainda há necessidade 84 
de bombeamento, este disse que o custo de bombeamento é alto. Bartolomeu Almeida agradeceu a todos. Kamylle Prado apresentou o 85 



 
 
 

  

  

programa Business Intelligence- BI que disponibiliza as informações financeiras da COGERH, incluindo a cobrança e os custos com 86 
suas atividades nas bacias hidrográficas. Benedito Lourenço informou sobre o Encontro sobre desertificação, o qual será realizado em 87 
conjunto com o comitê do Banabuiu, a COGERH apoiou na hospedagem dos membros dos comitês, a alimentação dos/aas 88 
participantes serão de 27 a 29 de março em Quixadá. Benedito Lourenço disse que ainda está negociando com a Assembleia 89 
Legislativa do Ceará-ALEC a parte de gráfica e passagens aéreas, ele solicitou o engajamento de todos os membros. Benedito 90 
Lourenço informou sobre a possibilidade de privatização do Parque Nacional de Jericoacoara, que tem a gestão do ICMBIO, pelo 91 
governo federal. Mardineuson Sena do ICMBIO leu a ata da reunião anterior para se apreciada pelo plenário a qual foi aprovada por 92 
aclamação. Benedito Lourenço disse que a diretoria do Comitê do Coreaú deverá assumir a feitura da ata daqui para frente. Benedito 93 
Lourenço solicitou a comissão eleitoral para dar início a eleição dos membros usuários da vacância. Kamylle Prado informou que na 94 
mobilização, os usuários de Jericoacoara não demonstraram interesse em participar, inclusive esta se disponibilizou para participar de 95 
uma reunião da associação dos usuários em Jericoacoara mas foi dito a ele que não daria para esta participar. Adriana Gondim 96 
continuou dizendo que o núcleo de gestão considerou as recomendações do Comitê do Coreaú para orientar a mobilização, que foi 97 
considerar os inscritos no congresso de renovação de 2018 e usuários já tenham outorga. Keyla Aragão , integrante  da comissão 98 
eleitoral, leu o edital de eleição  e declarou aberta a eleição. Marcos Monteiro da EMATERCE solicitou que a COGERH fiscalizasse os 99 
poços em Camocim e cobre a outorga deles, pois segundo ele são muitos irregulares. Retornando a eleição Marcos Monteiro 100 
apresentou as entidades inscritas , que foram o SAAE do municipio de  Granja, Associação Cajueirinho do município de  Cruz e 101 
associação Alto dos Ximenes do municipio de  Coreaú , para ocuparem quatro vagas vacantes. Todas as entidades se apresentaram e 102 
foi consenso que estavam todas eleitas por aclamação. Em seguida, Benedito Lourenço passou para a socialização do plano de 103 
trabalho , a metodologia usada foi a divisão em três grupos e foi distribuídas um cronograma com todas as atividades do comitê do 104 
Coreaú a serem realizadas em 2020, onde os/as membros teriam que sugerir uma data e depois o Benedito Lourenço fez a compilação  105 
das informações. Kamylle Prado deu o informe sobre a adesão ao programa da Agencia Nacional de Águas denominado Procomitê. 106 
Esse programa é conjunto com todos os Comitês do estado, inclusive caso um dos comitês não cumpra com alguma meta no prazo 107 
estabelecido isso implicará negativamente em todos. Esta deixou claro que a metas são do comitê do Coreaú e não da COGERH, esta 108 
solicitou que os membros do comitê assuma suas obrigações regimentais haja vista o  núcleo de gestão da gerencia de Sobral estar 109 
com uma equipe muito pequena. Kamylle Prado leu algumas das atividades definidas pelo comitê do Coreaú. Kamylle Prado disse ainda 110 
que se deverá tirar uma comissão para o acompanhamento desse programa Pró-comitê,foram eleitos  Arnaldo Rodrigues da associação 111 
Capitão Félix, Flávio Pereira do Sindicato de trabalhadores/as rurais de  Cruz e Azevedo Souza da FAEC e as reuniões acontecerão a 112 
cada dois meses.  Uma reunião conjunta entre os comitês do Acaraú e Coreaú, em janeiro de 2020, o técnico da CAGECE sugeriu para 113 
essa reunião convidasse o SINDIAGUA em Sobral, Benedito Lourenço informou sobre o Projeto Produtor de Água, disse que está 114 
faltando as prefeituras de Granja e Ibiapina definirem quais serão os beneficiários para que possa-se finalizar o projeto e somente daí 115 



 
 
 

  

  

procurar financiamento. Benedito Lourenço sugeriu que as Prefeituras de Granja e Ibiapina definam os beneficiários até janeiro para que 116 
a Fundação CIS finalizem o projeto até abril de 2020. Benedito Lourenço se comprometeu em dar sequência  as  duas capacitações  de 117 
agroecologia para a Comissão Gestora do Tucunduba, nos meses de janeiro e março. O cronograma de atividades do comitê do Coreaú 118 
ficou da seguinte forma:     119 
 120 
 121 

ATIVIDADES Atividades do ano de 2020 do CBH-Coreaú 
 JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ OBSERVAÇÕES 

1- Reuniões/seminários/capacitações 
1.1-Reuniões 
ordinárias(04) 

 x    x   x   x  

1.2Reuniões 
extraordinárias(02) 

   x      x    

1.3-Reuniões 
alocação 10 

      x x      

1.4-Reuniões de 
acompanhamento 
10 

         x x   

1.5-Reuniões de 
encerramento 09 

 x x           

1.6-Reuniões de 
câmara técnica e 
grupo de trabalho12 

Desertificaçã
o (CETRA, 
IFCE) 
 
 
 
 
 

Desertific
ação 
 
 
Produtor 
de Água – 
entrega  
do relato 

Desertific
ação 
 
 
 

Produtor 
de Água 
– entrega  
do projeto 
pra 
negociaç
ão 
financeira 

   
 
 

   Procomitê 
(Capitão 
Félix, STR 
Cruz, 
FAEC) 

  

1.7 -Reunião da 
comissão gestora 5 

 x  x    x  x  x  

1.8-Capacitação da 
Comissão Gestora 

x  x      x  x   



 
 
 

  

  

do Tucunduba 4 
1.9-Eventos do 
calendário 
ambiental 02 

  Encontro 
da 
Desertific
ação 
 
Semana 
da Água 

          

1. 10 Evento  Água 
subterrânea 01 

      x       

1.11- Seminário de 
lançamento da 
cartilha de 
revitalização das 
nascentes 01 

          x   

1.12-Seminário para 
discussão do vale 
do Angicos 01 

            Realizar em 
reunião 
extraordinária já 
na programação 
(abril ou outubro) 

1.13-Capacitação 
em outorga e 
fiscalização 01 

   x          

1.14-Capacitação 
em  proteção e 
revitalização de 
nascentes 01 

          x   

1.15-Capacitação 
em Educação 
ambiental  e a 
interface dos 
recursos hídricos 01 

    x         

1.16- Reuniões do 
grupo de trabalho 
do pro comitê 06 

Procomitê 
(Capitão 
Félix, STR 

 Procomitê 
(Capitão 
Félix, STR 

 Procomitê 
(Capitão 
Félix, STR 

 Procomit
ê 
(Capitão 

 Procomitê 
(Capitão 
Félix, STR 

 Procomitê 
(Capitão 
Félix, STR 

  



 
 
 

  

  

Cruz, FAEC) Cruz, 
FAEC) 

Cruz, 
FAEC) 

Félix, 
STR 
Cruz, 
FAEC) 

Cruz, 
FAEC) 

Cruz, 
FAEC) 

1.17-Reuniões de 
diretoria 06 

            Uma vez cada 
dois meses -a 
definir 

1.18 Reuniões do 
Fórum cearense 04   

            Aguardar 
calendário do 
Fórum 

1.19-ENCOB 01          x    

                 2- Eleição da diretoria  

2.1- Lançamento de 
edital e formação de 
comissão eleitoral 

   x          

2.2- Plenária 
eleitoral 

     x        

2.3- Plenária de 
posse 

     x        

03- Evento de desertificação 
3.1- Negociação 
financeira na 
assembleia 

x             

3.2- Solicitação de 
apoio a CAGECE 

x             

3.3 Reuniões  com 
instituições  em 
Quixadá ( qtas?) 

 x x           

3.4 
 

             

4- Processo de proteção da Penaduba  



 
 
 

  

  

4.1- formalização do 
pedido a casa civil 

x             

4.2 Reuniões do GT 
Frecheirinha(qtas?) 

x             

5- Projeto produtor de água  

5.1Seleção dos 
beneficiários 

            Será definido 
pelo grupo de 
Trabalho do 
projeto Produtor 
de Água 
 
 
 
 
 

Conclusão do 
projeto técnico 

            

5.2 Reunião da 
comissão técnica 

            

5.3-Processo de 
negociação 
financeira 

            

5- Atividades específicas 
.1. Pacto pelo 
Saneamento- 
Seminários sobre 
saneamento e 
recursos hídricos 03 

            Conforme 
Calendário da 
Assembleia 
Legislativa 

6.2-Renovação de  
uma comissão 
gestora (06 oficinas) 

            2º Semestre do 
ano, conforme 
disponibilidade 
da equipe da 
COGERH 

6.3-Elaboração do 
planejamento 
estratégico 

            Definição após 
contratação da 
consultoria pela 
Secretaria 
Executiva 

 122 
 123 
 124 
 125 



 
 
 

  

  

 Em seguida Benedito Lourenço falou sobre o mercado de águas, que é uma alteração da lei 9.433 que permite a privatização dos 126 
recursos hídricos, a exemplo da CAGECE e das empresas públicas que tem lucro. Azevedo da FAEC se posicionou contrário a 127 
privatização e deu um depoimento dizendo que morou na Suíça e disse que tudo lá é tudo estatizado e tudo funciona muito bem . 128 
Benedito Lourenço disse ser importante fazer uma reunião com a CAGECE, COGERH e parceiros envolvidos, então tirou-se como 129 
encaminhamento  uma reunião conjunta entre os comitês do Acaraú e Coreaú, em janeiro de 2020, o técnico da CAGECE sugeriu para 130 
essa reunião convidasse o SINDIAGUA em Sobral, aprovado por unanimidade. A reunião foi encerrada e eu Adriana Gondim , redigi 131 
essa ata. A seguir estão as deliberações:  1- Realizar uma reunião conjunta entre os Comitês do Acaraú e Coreaú, em janeiro de 2020, 132 
para discutir sobre o mercado de águas , deve-se convidar o SINDIAGUA;2- Definição de cronograma de trabalho do comite do Coreau 133 
para 2020 (conforme tabela constante na ata)  3- Foram eleitas as seguintes entidades para a vacancia de usuarios, o SAAE do 134 
municipio de  Granja, Associação Cajueirinho do município de  Cruz e associação Alto dos Ximenes do municipio de  Coreaú 4- Enviar  135 
um oficio a SOHIDRA e SRH pedindo o relatório que tem o  estudo  sobre a obra realizada na Lagoa das Cangalhas 5- Definiu-se o 136 
grupo de trabalho do pro- comitê com os seguintes  integrantes,  Arnaldo Rodrigues da associação Capitão Felix,Flavio Pereira do 137 
sindicato de trabalhadores/as rurais de  Cruz e Azevedo Souza da FAEC e as reuniões acontecerão a cada dois meses. Eu Adriana 138 
Kamylle Prado Pereira Guarani redigi esta ata. 139 


